
Sid 1 (3)  

 Interpellationssvar 
 

Gävle kommun   Kommunalrådskansliet   801 84 Gävle   Besök Stadshuset, Drottninggatan 22 
Växel 026-17 80 00   gavle.kommun@gavle.se   www.gavle.se 
 

Dnr 25KS102-2 
2025-03-28 
  

Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation från Vänsterpartiet (V) - 
Konsekvenser av Region Gävleborgs bolagisering 
av hälsocentraler 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 17 februari 2025, väckte Fredrik 
Åberg-Jönsson - Vänsterpartiet (V) följande interpellation. 
 
”Region Gävleborg har fattat beslut om bolagisering av våra hälsocentraler.  
Socialcheferna i länets kommuner har gått ut med en gemensam skrivelse  
där de framför farhågor om vilka konsekvenser detta kan få för  
verksamheten. Med anledning av detta och den diskussion som förts i  
regionen vill vi av majoriteten ha svar på följande frågor: 
 
 Har dialog förts med Gävle Kommun om vilka konsekvenser detta får för  

kommunen och våra medborgare?  
 Delar majoriteten socialchefernas bedömning? 
 Vilka konsekvenser ser majoriteten att beslutet kan få? 
 Hur kommer kommunen att agera för att minska negativ påverkan på  

kommunens verksamhet och medborgarnas situation?” 
 
 
Eva Älander (S), Omvårdnadsnämndens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Tack för interpellationen om detta viktiga ämne. Regionens beslut om att 
bolagisera en hel vårdnivå, den regionala primärvården, kommer rimligen att 
påverka den stora andel primärvård som utförs inom den kommunala 
primärvården, även känd som hemsjukvård.  

Precis som interpellanten beskriver så har socialcheferna i länets tio 
kommuner författat en gemensam skrivelse kring detta. Den tillkom efter att 
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socialcheferna i slutet av januari i år fick möjlighet att träffa konsulten som ska 
genomföra bolagiseringen och uppmanades att lämna in synpunkter 
skyndsamt. Skrivelsen lyfter några väsentliga risker som kommunerna ser med 
förändringen samt förslag på åtgärder som skulle kunna minska dessa risker. I 
sammanhanget kan det vara värt att notera att denna skrivelse har 
undertecknats av samtliga tio socialchefer, oavsett om den politiska färgen på 
deras kommunledning matchar regionens eller inte.  

Det finns formella samverkansforum mellan regionen och länets kommuner, 
bland annat en politisk styrgrupp där ordförande och vice ordförande för 
Regionens hälso- och sjukvårdnämnd träffar ordföranden för kommunens 
Omvårdnadsnämnd, Socialnämnd, Arbetsmarknads- och 
funktionsrättsnämnden samt Utbildningsnämnden. Några tjänstemän från 
vardera organisation ingår också i mötet. Inom ramen för dessa möten har vi 
under hösten 2024 fått viss information om bolagiseringen, men ingenting 
sades innan beslutet var fattat. Under dessa möten har vi också lämnat 
synpunkter om vad vi känner att vi behöver veta mer om och vilka risker vi ser. 

Men någon direkt dialog har hittills inte förts med Gävle kommun om hur vi 
ser att bolagiseringen påverkar oss som kommun, den kommunala 
primärvården och våra medborgare. Dock finns det uttryckt i 
minnesanteckningar från november 2024 att Regionen ser vikten av att göra 
gemensamma riskanalyser med kommunerna, så det hoppas vi kommer till 
stånd.  

Några av de saker vi hittills lyft i kontakten med Regionen kring bolagiseringen 
är att vi är oroade över försämrad samverkan och att det viktiga gemensamma 
utvecklingsarbetet med god och nära vård ska komma att stanna av som en 
följd av den försämrade samverkan. Vid övergången till bolag så tror vi oss 
behöva omförhandla alla de samverkansavtal vi har regionen vad gäller våra 
vård- och omsorgsboenden, vilket är en omfattande process. Eventuellt måste 
också det övergripande hemsjukvårdsavtalet mellan regionen och 
kommunerna omförhandlas. 

Av samma anledning finns oro för att rutinerna för in- och utskrivning 
förändras, vilket kan leda till flera konflikter mellan den regionala och 
kommunala primärvården där risken ökar för att kommunerna upplever att 
kostnader vältras över på hemsjukvården och en risk för att patienter kommer 
i kläm. Det finns också funderingar från vår sida om hur bolagiseringen 
kommer att påverka viktiga funktioner såsom skolhälsovården, 
familjecentralerna, BVC och MVC. Får dessa plats i bolaget eller inte? Vad jag 
har förstått så utreds dessa frågor av Regionen.  

Personligen känner jag dessutom en stor oro för att icke-lönsamma 
hälsocentraler i kommunens ytterområden kan riskera nedläggning till fördel 
för en centralisering till större enheter, vilket blir en logisk följd då ett bolag till 
sin natur har en hårdare ekonomistyrning att ta hänsyn till. 

Det har än så länge inte förts någon dialog i frågan mellan regionens 
tjänstepersoner och kommunens tjänstepersoner. Däremot finns det ett möte 
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inbokat i början av april i år, där företrädare för socialchefsnätverket ska träffa 
hälso- och sjukvårdsdirektör samt regiondirektör för att bland annat prata om 
hur kommunerna kan få vara med i processen framåt. 

I de beslutade samverkansstrukturer som finns mellan Region Gävleborg och 
kommunerna i länet är vi överens om att den politiska ledningsgruppen ska 
orientera varandra om frågor av principiell karaktär. Regionen och 
kommunerna är också överens om att informera varandra om planerade 
verksamhetsförändringar som kan komma att påverka andras 
verksamhetsområden. Det s.k. Nätverk Välfärd, där alla kommuner har 
representanter likväl som Regionens ledning och opposition, fick en första 
övergripande information 28/2 vid sitt möte i år. Dock fanns det dessvärre inte 
särskilt mycket utrymme för frågor och dialog vid det tillfället. 

Med anledning av ovanstående är det svårt att svara konkret på interpellantens 
sista fråga; Hur kommer kommunen att agera för att minska negativ påverkan 
på kommunens verksamhet och medborgarnas situation? Den information vi 
har fått i frågan är det som kortfattat presenterats i de sammanhangen där vi 
har funnits med, såsom möte med Kommunala pensionärsrådet i Gävle i 
december 2024 och mötet med Nätverk Välfärd i februari i år. Vi inväntar 
besked från Regionen om hur dialogen med kommunerna ska fortsätta framåt 
och vet i dagsläget tyvärr inte tillräckligt mycket för att ha ett svar på vilka 
eventuella åtgärder som kommunen kan komma att behöva göra. Men vi 
kommer antagligen att behöva vidta åtgärder längre fram. 

Med detta anser jag interpellationen besvarad. 

EVA ÄLANDER (S) 

Ordförande för Omvårdnadsnämnden 
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